

# 煤炭工业文献与史志工作

## 简 讯

2014年第16期（总第53期）

煤炭工业文献委秘书处

2014年9月15日

---

### 目 录

- 省级《煤炭工业志》编纂工作动态
    - 《内蒙古煤炭工业志》《吉林煤炭工业志》  
编写大纲通过评审
    - 《陕西煤炭工业志》编委会积极推进修志工作
  - ▲ 煤炭专业志与事业单位志编纂工作动态
    - 《中国煤炭工业科学技术志》《中国煤矿体育志》  
编写大纲评审会召开
    - 《中国煤矿文工团志》《煤炭工业档案馆志》  
编纂工作启动
  - 基层史志工作动态
    - 云南煤炭企事业单位积极开展修志工作
    - 开滦集团史志办到林西矿调研
  - 工作研究
    - 拟定省级《煤炭工业志》大纲应注意的4件事
  - 煤炭史志人物简介
    - 邹放鸣
- 

地址：北京和平里北街21号

网址：[www.mtwenxian.org.cn](http://www.mtwenxian.org.cn)

电话：010-64463430（可传真）

邮箱：[mtwenxian@163.com](mailto:mtwenxian@163.com)

## ●省级《煤炭工业志》编纂工作动态

### 《内蒙古煤炭工业志》《吉林煤炭工业志》

#### 编写大纲通过评审

8月29日和9月2日,《中国煤炭工业志》编委会办公室分别组织专家对《内蒙古煤炭工业志》《吉林煤炭工业志》编写大纲进行了评审。评审会由《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜主持。《中国煤炭工业志》编委会秘书长陈昌、办公室副主任张素红,内蒙古煤炭工业局处长王晓波、《内蒙古煤炭经济》主编陈凌霄,《吉林煤炭工业志》编办孙长礼、杨永馥等参加了评审会。《内蒙古煤炭工业志》《吉林煤炭工业志》编写大纲分别通过评审。评审会认为这两部志书的大纲篇目设置遵循了与时俱进原则,有所创新。归属得当、脉络清晰、内容全面,体现了改革开放的时代特色和煤炭行业特色。(《中国煤炭工业志》编委会办公室)

### 《陕西煤炭工业志》编委会积极推进修志工作

8月中旬,《陕西煤炭工业志》编纂领导小组召开了《煤炭工业志》编写大纲终审研讨会。领导小组主要成员和编纂办公室全体人员参加了会议。会议重点研讨完善大纲的篇、章、节的设置,明确入志范围和标准,确定大纲的框架,明确了下一步编纂工作的方向,规范了编纂标准,制定了加快编纂工作的措施,为顺利完成志书编纂工作打下基础。

8月以来,《陕西煤炭工业志》编纂领导小组总结了编纂工作

的成绩和存在的问题。针对一些部门对编志工作重视不够，不能按时报送资料的情况，决定在全省加大资料收集工作督促力度。

一是加大了对有关单位的催报力度，把需要的资料搜集任务落实到单位与个人。

二是由局领导带队现场督查催办。陕西省煤炭生产安监局副巡视员、《陕西煤炭工业志》总纂张志民带队先后到渭南市、榆林市煤炭管理部门进行了现场督办。与有关部门一把手交换编志工作意见，提出具体要求，夯实了一把手的责任，并且要求各单位要落实专人，保证经费，落实工作责任，限期完成资料提交任务。

（摘自《陕西煤炭工业文献与史志工作简讯》第三、四期）

## ▲煤炭专业志与事业单位志编纂工作动态

### 《中国煤炭工业科学技术志》《中国煤矿体育志》 编写大纲评审会召开

8月28日，《中国煤炭工业志》编纂委员会办公室在京组织召开了《中国煤炭工业科学技术志》编写大纲评审会。评审会由中国煤炭工业协会党委副书记孙之鹏主持。中国煤炭工业协会副会长刘峰，《中国煤炭工业志》编纂委员会副主任吴晓煜、秘书长陈昌、办公室副主任于海宏，煤炭科学研究总院研究员刘修源，中国煤炭城市发展委员会研究员黄克葵，中国煤炭学会岳燕京、昌孝存、白希军等参加了评审。会议充分肯定了中国煤炭学会及《中国煤炭工业科学技术志》编委会对修志工作高度重视，以及取得的阶段性成果。会议认为《中国煤炭工业科学技术志》编写大纲

篇目设置得当，结构合理，全面系统反映了中国煤炭工业科学技术的历史与现状，体现了改革开放的时代特色与煤炭行业特色。

8月26日，《中国煤炭工业志》编委会办公室召开《中国煤矿体育志》编写大纲评审会。评审会由《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜主持。中国煤矿体育协会主席戴璐强，副主席许金山、马洪发，秘书长包双林，《中国煤炭工业志》编委会秘书长陈昌、办公室副主任于海宏等参加了评审。会议充分肯定了中国煤矿体育协会对修志工作的高度重视与认真组织。会议认为该编写大纲符合志书编纂要求，篇目设置科学、有所创新，全面系统反映了中国煤矿体育事业的历史与现状，突出了时代特色与煤矿体育事业的特色。

（宇工）

## **《中国煤矿文工团志》《煤炭工业档案馆志》 编纂工作启动**

根据全国煤炭行业第二轮修志工作的部署和《中国煤炭工业志》编写工作规划，中国煤矿文工团、煤炭工业档案馆于前不久分别启动了《中国煤矿文工团志》与《煤炭工业档案馆志》编纂工作。

中国煤矿文工团和煤炭工业档案馆领导对于修志工作高度重视，态度鲜明，决策果断，部署得到。目前，两个单位都明确了分管领导，安排有关人员进行调研论证，研究起草志书编写大纲。待编写大纲经《中国煤炭工业志》编委会办公室审核同意后，进行分工，搜集资料，安排初稿撰写工作。

（肖雨）

## ●基层史志工作动态

### 云南煤炭企事业单位积极开展修志工作

在云南煤炭行业第二轮修志工作的推动下，云南煤炭企事业单位十分重视煤炭史志的资料积累和编修工作，成立编委会，抽调人员，精心组织，予以推进。

目前，一平浪煤矿完成了《一平浪煤矿志》的续修工作；羊场煤矿完成了《羊场煤矿志》的续修工作；后所煤矿完成了《后所煤矿史》的编修工作；小龙潭矿务局完成了《小龙潭煤矿志》的编修工作；楚雄州吕合煤业公司完成了《吕合煤业志》的编修工作；楚雄市三街煤业开发有限公司编修了《三街煤业公司志》；云南工业技师学院完成了《云南工业技师学院志》的编修工作；昆明煤炭研究所完成了《昆明煤炭科学研究所 35 年发展史》的编写工作。其他单位正在研究论证，适时开展修志工作。

昆明煤炭设计研究院自 1958 年建院至今，从未编修过院史。院领导决定启动院史编写工作，已聘请两位熟悉设计院历史，有编修能力的老同志，对本院历史资料进行全面收集、整理，在为《云南煤炭工业志》提供所需资料的同时，编写《昆明煤炭设计研究院史》。目前，编写工作已有序展开。

宣威市煤炭工业局领导高度重视修志工作，以第二轮修志为契机，抽调了 4 位同志，组成了《宣威市煤炭工业志》编写组，开展市煤炭工业志的编修工作。目前，已拟出了编写大纲初稿，征

求有关方面的意见，待编写大纲确定后，将正式进行资料收集和编纂工作。（摘自《云南煤炭工业志工作简讯》第一期）

## 开滦集团史志办到林西矿调研

9月4日，开滦集团史志办副处长焦建国及相关同志到林西矿就矿志编纂工作进行调研。林西矿原党委书记赵连介绍了编纂《林西矿志》的工作情况。

《林西矿志》共16章、66节，全志62万字，照片77张。记述了开滦林西矿从1879年开始筹建至2012年的历史过程，收录了各历史时期特别是林西矿破产改制期间的重要资料。《林西矿志》的编纂填补了集团公司三级单位矿志的空白，为三级单位史志工作树立了榜样。

赵连同志对林西矿的情感深厚，退休之后，每天笔耕不辍，付出了艰辛的劳动，查阅2000多册档案资料，搜集数百幅照片图片，撰写近百万字矿志文稿，核对数万个历史数据。用一年半的时间，完成了《林西矿百年纪事》（28万字）和《林西矿志》（62万字）两部著作。这种执着的精神，非常值得史志人员学习。他的事迹得到了煤炭工业文献委的肯定。

调研组对下步修志工作提出了三点建议：一是进一步挖掘历史资料，展现林西矿历史原貌。要研究老档案、老照片、老资料，增加矿志的历史厚重感。二是尽量还原历史，组织有关专家审核论证。用历史成就鼓舞人，用历史经验启迪人，用历史传统教育人，用历史教训警示人。三是要体现古朴、厚重、文化的特点，

体现百年林西矿的历史特色，确保出版高质量的矿志精品。

（本刊特约通讯员 沈振庭）

## ●工作研究

### 拟定省级《煤炭工业志》大纲应注意的 4 件事

**一、续志的重点在续。**凡是前志已有的内容，且没有变化者，就不必重复。比如原来已有的生产技术、地质状况等，可做必要的衔接，但不应重复抄写前志内容。特别要注意，不能像教科书那样加以介绍。

**二、突出改革开放的时代特色。**在改革开放中出现的新事物、新热点、新成果，都要在编写大纲中予以特别关注，加以突出。如煤炭工业体制问题、企业改制问题，相关产业、文化建设等问题。有的在前志中只设章的可以上升为篇，如安全生产和环境保护等内容，就可以单独设篇。

**三、坚持与时俱进。**继承前志编写大纲的长处，但不囿于前志，更不能照抄照搬。

一是在篇目顺序上做相应调整；二是在篇目内容上，特别是标题的设定上要科学谋划、大胆创新、有所突破。

**四、从实际出发，便于编纂。**编写大纲的拟定，一定要从本省区煤炭工业的实际出发。各省区情况各不相同，因而大纲绝不能强求一律，其他省区的编写大纲可以借鉴、参考，但要突出本省区的特点。大纲的拟定，既要根据需要，又要便于编写，考虑

可行性，从编写工作的实际出发，无法办到的内容，可以不列入编写大纲。  
(吴晓煜)

## ●煤炭史志人物简介

### 邹放鸣

邹放鸣，男，1957年9月出生，四川人，哲学博士、教授、博士生导师、享受国务院政府特殊津贴专家。现任中国矿业大学党委书记，兼任煤炭工业文献工作委员会副主任委员、中国煤炭教育协会副理事长等职。先后获“江苏省优秀哲学社会科学工作者”、“煤炭系统专业技术拔尖创新人才”等荣誉。长期从事高校教学、科研、管理及文献与史志工作。

史志研究与编纂工作成果丰硕：1999年主编《中国矿大90年》；2007年主编《回忆高考——1977年的那个冬季》；2009年策划主持编撰了700余万字的“中国矿业大学百年校庆史志丛书”，并担任《中国矿业大学史》、《中国矿业大学志》、《百年矿大记忆》、《百年矿大人物传略》、《百年矿大演讲集萃》等书主编；2012年策划编撰《八千里路云和月——纪念77、78、79级同学毕业三十年》等。2010年8月，作为主要发起者之一，成立了中国煤矿史研究所；2011年6月，主持启动《中国煤矿史》的编撰工作。该书被列为国家出版基金资助项目，全书约300多万字，将于2014年内交付出版。

---

本期责任编辑 于海宏